

Einwohnergemeinde Würenlingen

Die Erfolgsrechnung der Einwohnergemeinde weist einen Umsatz von 39.2 Mio. Franken aus. Die Steuererträge der natürlichen und juristischen Personen übertrafen die Budgeterwartungen, wodurch der Fiskalertrag um 1.5 Mio. Franken über dem Budgetziel lag. Im Vergleich zum Vorjahr stieg der Ertrag um rund 1.0 Mio. Franken.

Das operative Ergebnis der Einwohnergemeinde ohne Werke weist ein Defizit von CHF 345'648.45 aus. Dieses Ergebnis fällt um 0.6 Mio. Franken besser aus als veranschlagt. Hauptgründe dafür sind die wirtschaftliche Erholung des Fonds und die hohen Steuereinnahmen. Gleichzeitig sind die Kosten im Sozial- und Gesundheitsbereich erneut gestiegen, was sich leider kaum beeinflussen lässt.

Bestand Depot Einwohnergemeinde

Stand per 01.01.2025	Veränderung	Stand per 31.12.2025
CHF 15'296'141.00	+ CHF 1'043'610.00	CHF 16'339'751.00

Für jeden Betrieb sowie für den steuerfinanzierten Teil der Gemeinderechnung wird ein dreistufiger Ergebnisausweis erstellt (siehe nachfolgende Zusammenfassung). Die betriebsnotwendigen Abschreibungen sind im Aufwand enthalten. Ein positives Ergebnis der Erfolgsrechnung weist auf eine ausreichende Ertragskraft hin und stärkt das Eigenkapital.

	Einwohnergemeinde	Wasser	Abwasser	Abfall	Elektrizität	Fernwärme
Ergebnis Erfolgsrechnung	-345'648.45	-121'359.21	34'843.94	42'662.40	6'569.86	-543'696.97
Nettoinvestitionen	-1'913'550.91	-14'394.38	80'059.23	-	-214'099.69	-7'889.78
Selbstfinanzierung	2'584'887.75	-132'703.21	-152'239.06	42'662.40	220'164.86	-218'815.97

Alle Investitionen konnten aus eigenen Mitteln finanziert werden. Die Investitionsrechnung der Einwohnergemeinde sowie der Werke zeigen Gesamtausgaben in der Höhe von 3.08 Mio. Franken. Als Einnahmen konnten 1.0 Mio. Franken verbucht werden.

Die Bilanz weist ein Verwaltungsvermögen von 98.5 Mio. Franken aus, wovon 24.0 Mio. Franken den Spezialfinanzierungen zugeordnet sind. Das Eigenkapital beträgt 124.3 Mio. Franken, davon entfallen 50.9 Mio. Franken auf die Betriebe.

Die Spezialfinanzierungen für Abwasserbeseitigung, Abfallbewirtschaftung und Elektrizitätswerk (Netz,) schliessen mit einem positiven operativen Ergebnis ab. Die Wasserversorgung, Elektrizitätswerk (Übriges/Handel sowie Fernwärme verzeichnen einen Aufwandüberschuss. Alle Werke sind schuldenfrei und verfügen gegenüber der Einwohnergemeinde über ein Guthaben.

Zusammenfassend lässt sich festhalten: Die finanzielle Lage der Gemeinde Würenlingen ist sehr gut. Sowohl die Eigenwirtschaftsbetriebe als auch der steuerfinanzierte Teil der Gemeinderechnung sind vollständig mit eigenen Mitteln finanziert. Das Jahresergebnis fällt deutlich besser aus als budgetiert, was vor allem auf die hohen Steuereinnahmen und den Fondsabschluss zurückzuführen ist. Die stetig steigenden, nur begrenzt beeinflussbaren Kosten im Sozial- und Gesundheitsbereich belasten die Jahresrechnung jedoch weiterhin.

Nachfolgend je

- Ein Zusammenzug der Erfolgsrechnung nach Funktionen und nach Kostenart
- Eine Zusammenfassung der Investitionsrechnung
- Eine Übersicht der Ergebnisse
- Das Ergebnis ohne Betriebe mit Vergleich Budget und Vorjahr

Der detaillierte Ausdruck der Rechnungsunterlagen ist auf der Website der Gemeinde unter <https://www.wuerenlingen.ch/politik/gemeindeversammlung> verfügbar. Auf Wunsch stellt Ihnen die Abteilung Finanzen ein Exemplar zu.

Bilanzprüfung durch externe Revisionsstelle

Die externe Prüfungsstelle BDO AG, Aarau, hat im April 2026 die Rechnungsprüfung vorgenommen. Die Finanzkommission und der Gemeinderat wurden mit Bericht orientiert.

Die Finanzkommission wird an der Einwohnergemeindeversammlung über das Prüfungsergebnis orientieren und den entsprechenden Antrag stellen.